

Мунтян М. И.

28/1 89

12.8.1988

ИДЕМ К ВЫБОРАМ

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПАРТИЙНАЯ

Михаил Иванович Мунтян в пространном представлении не нуждается. Народный артист СССР, один из ведущих солистов Государственного академического театра оперы и балета имени А. С. Пушкина, он постоянно на виду у многочисленных поклонников его таланта, на виду у широкой публики. Выдвижение его кандидатом в народные депутаты страны ни для кого, наверное, особым сюрпризом не стало. Может, несколько неожиданным было то обстоятельство, что певец зарегистрирован кандидатом от Коммунистической партии Советского Союза, выдвинут единственным в этом списке от республики. Но и тут есть объяснение: М. И. Мунтян член горкома партии, 12 лет он является бессменным секретарем партбюро театра. За это время, говорят, не один директор сменился в оперном. Сегодня М. И. Мунтян отвечает на вопросы корреспондента «Советской Молдавии».



— Михаил Иванович, антеру, как говорится, не привыкать входить каждый раз в новую роль. В том, собственно, и смысл его существования на сцене. Но и в жизни, всякий раз приступая к новому делу, мы так или иначеходим в новую роль. Конечно, выборная кампания еще далека от завершения, но очень важный этап вы уже одолели: вы в списке партии. Примерились ли к новой роли, какой она Вам видится?

— Депутатство можно назвать и новой ролью — с той лишь оговоркой, что ее надо не сыграть, а прожить. И уровень ответственности, естественно, совершенно иной, чем на сцене. Ну, а насколько эта роль нова для меня... Дело в том, что два предпоследних созыва меня избрали депутатом Кишиневского горсовета. Правда, это было застойное время, и не все из того опыта может сегодня пригодиться. Не нужен, например, опыт потрясающего единодушия при принятии решений — успевай только поднимать руку. Горсовет, это, конечно, — не верховный орган страны, но все же я кое-какие уроки из прежних лет могу извлечь для себя. Нельзя сводить свои функции к роли переадресовщика жалоб: тебе пишут, а ты переправляешь в вышестоящую инстанцию. Не надо водить людей за нос: обещать и не выполнять. Не можешь помочь, скажи сразу, что это не в твоих силах. Будучи депутатом, я старался помогать людям конкретно, шла ли речь об устройстве ребенка в детский сад или о поддержке молодежи в создании МЖК...

— Но там, в Москве, будут решаться вопросы куда более серьезные...

— Да, и ответственность, и круг забот теперь совершенно иные. Я это понимаю. И если изберут, могу сказать твердо, что свадебным генералом не буду, хочу стать работающим депутатом. Хотя есть для меня в этом свои трудности. Работа общественная может надолго отрывать от сцены.

— Михаил Иванович, бытует такое представление, что антер, а уже тем более — солист оперы, он больше погружен в свой мир...

— И потому далек от повседневной жизни народа? Нет, к себе это не относю. Я ведь родился и вырос в селе, и рабочим был до консерватории — на консервном заводе. И в свою родную Криву (это в Бричанском районе) часто наведываюсь не только для того, чтобы сплыть землякам. Рад возможности поговорить с ними о жизни, о делах в хозяйстве. Всегда встречаюсь с председателем колхоза, с секретарем парторганизации, беседую о конкретных делах. Знаете, что люди раздражают больше всего? А то, что очень медленно разворачивается в любом деле. Пока не наговоримся власть, не наобсуждаемся, часто и шагу не сделаем! И в этом, мне кажется, главная беда. Тут надо что-то менять.

— Ну, если вернуться к тому, что все-таки артист, художник?

— Тут меня волнует проблема человека, говоря обобщенно. Он в центре искусства. Но он должен быть и в центре всех наших забот. Думаю, что даже и сейчас мы о человеке часто забываем. В суматохе перестройки порой вроде бы и не до него. А люди — самый важный объект работы. Культура поведения, взаимоотношения между нами — все важно. Мы годами столько говорили о патрио-

тизме и интернационализме, часто не подкладывая ничего конкретного под эти понятия.

Воспитывать интернационализм надо начинать по-моему от национального самосознания.

— Мысль не бесспорная, Михаил Иванович, конечно, многое зависит от того, что вкладываешь в такую формулировку.

— Мы пели: «Наш адрес не дом и не улица,

Наш адрес — Советский Союз».

Но ведь так не бывает. Без любви к отчemu domu не воспитаешь любви к стране. Интернационализм надо воспитывать у людей, не умоляя достоинства национального. Но и к национальному эгоизму скатываться нельзя. Сейчас много всяких дискуссий. Надо вести их, вникать во все вопросы очень холода, умной головой. Эмоции должны быть здравыми. Нельзя терять чувство меры. Надо уметь спорить, надо иметь знания, в конце концов, уметь выслушать оппонента. И быть честным перед самим собой. Сейчас проходят разные неформальные митинги. Высказывают там и умные мысли, говорят о том, что болят. Я много езжу по стране. Вот был как-то на митинге в Свердловске. Оказывается, и наши братья русские страдают от того, что у них творится что-то с языком, культурой. А кое у кого такое впечатление, что эти проблемы только у нас в Молдавии. И вообще, мне кажется, коль речь идет о языке, многое зависит прежде всего от человека, от его культуры, отношения. Себя неудобно приводить в пример. И все же скажу: если я говорю на молдавском, то говорю именно на молдавском, а уж если по-русски, то по-русски. Кстати, в моем родном селе говорят на чистом молдавском, хотя рядом с незапамятных времен украинское село. Надо просто следить за собой.

— Но обсуждаются не только языковые проблемы.

— Да, дискуссий сейчас много. Трудно и вникнуть в суть всех проблем, которые обсуждаются. Но я бы хотел сейчас сказать одно, в чем твердо убежден: партийным работникам пора, наконец, выйти к людям, беседовать, разъяснять. Не уклоняться от разговора с народом. Иначе возникают путаницы, вакуум. А вакуум непременно чем-то заполняется.

— Как потенциальный депутат, какой путь решения наиболее важных проблем жизни страны, республики Вы считаете наиболее разумным?

— Надо все время советоваться с народом. Я имею в виду — выносить самые серьезные вопросы на всенародное обсуждение. Народ мудрый. Он рассудит правильно в любом вопросе.

— Наиболее важные проблемы для республики на Ваш взгляд...

— Считаю, что республике нужна большая хозяйственная самостоятельность. Но это не надо понимать так, как понимают, скажем, в Эстонии. Хотел бы вникнуть в вопрос, почему невозможно республику обеспечить продуктами питания в достатке, экологические проблемы.

На первый план, на мой взгляд, сейчас выдвигаются проблемы социальные, они самые важные. Ибо это опять же речь о человеке, который должен быть в центре всего.

— Михаил Иванович, вернемся к тому факту, что Вы выдвигаетесь от КПСС. Это накладывает на Ваш взгляд, какую-то дополнительную ответственность?

— Прежде всего, конечно, это требует предельно добросовестного выполнения своих депутатских обязанностей. И второе (по порядку, но не по значению) — во всех ситуациях я буду защищать и отстаивать принципиальную линию партии, действовать на базе ее программ, решений XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партконференции. Сегодня многое не представляется столь ясным, каким казалось в годы, когда администрирование превалировало во всех сферах жизни общества. Богаче, а вместе с тем и сложнее, стала общественная жизнь! Значит, нужны четкие партийные ориентиры для коммуниста, особенно, если партия доверит тебе представлять ее в качестве народного депутата СССР.

Беседу вел

Э. ШАЛИМОВ.